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JUSTIFICACION Y DESCRIPCION DE LA UNIDAD.

El paso de lo concreto a lo abstracto supone urosdeaminos de mas dificil recorrido para nuestros
alumnos y alumnas. El razonamiento algebraico caphepresentar, generalizar y formalizar patrones y
regularidades y, para ello, el uso de simbolosgxgessiones literales se convierte en una hemaaniecesaria
para la resolucion de problemas y la modelizaciénsiuaciones diversas. Esta realidad conceptual se
transforma para nuestro alumnado en una dobleultlific por un lado el trabajo con expresionesdiesry por
el otro traducir enunciados a lenguaje algebraico.

En esta unidad hacemos una propuesta de cémo Itadadaras de todo tipo pueden servirnos de
herramientas de apoyo de este aprendizaje ina@pi€racias a los modelos con CAS (Computer Algebra
System), como la CASIO CP-400 intentaremos mostiaro herramientas de gran potencia de calculortiene
también un gran potencial did4ctico en estos rsvetieicativos. Aunque como ocurre con cualquieahgenta
didéactica, en particular las herramientas TICschdsuladoras no son aplicables a determinadosidipeges,
aungue en otro si proporcionen una notable vedidfetica.

Esta unidad didactica, en cuanto a estructura tenwwos, no difiere mucho de las que puedan aparece
en cualquier libro de texto. Comenzamos la unidadajando mediante distintas situaciones la nemesid
utilizar un lenguaje que generalice al aritmétfara a continuacion definir el concepto de expreaigebraica
y de valor numérico de una expresion. Seguiremoseta@oncepto de monomio y con las operaciones de
monomios, seguiremos con la diferencia entre idadtly ecuacion, ecuaciones equivalentes y ternmare
con resolucion de problemas.

La metodologia de trabajo que se propone es d@jtraimoperativo, ya sea en grupo o por parejas. La
estructura simple utilizada es la de cabezas na@aer&n las referencias bibliograficas hay varidaces a
material sobre trabajo cooperativo. Para la evedpnate los contenidos hay en el texto varias fichas



Lenguaje numérico y lenguaje algebraico.

Cuando necesitamos expresar relaciones o informagiatematica mediante nimeros decimos que
estamos utilizando &nguaje numeérico o lenguaje aritmético.

Estas acostumbrado a utilizarlo en muy diversasad@itnes, seguro que te resultan familiares las
siguientes:

EJEMPLO 1: LENGUAJE NUMERICO.

Comprueba como se expresan numéricamente lasrsigsigituaciones:

* Anatiene cuatro € y su abuela le da dos billetediez. 442-10
» Laedad de Pedro es la mitad que la de su hermania ble tiene diez E
anos. 2

* ¢Cuantas baldosas hay en el suelo de la habitacion?

6-10 =60
3
7
e El doble de ocho 2-8
* El cuadrado de cinco, mas tres 524+30©

Para expresar todas estas situaciones has utitifexeros y operaciones que ya conoces.

Sin embargo en muchas ocasiones no puedes usiitanumeros, bien porque la relacion que quieras
expresar sea mas general o bien porque no contmias los datos. En estos casos se utilizan |ptes
expresar cantidades indeterminadas o que no seaz@no
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Cuando necesitamos expresar relaciones o iracion matematica mediante numeros y le
decimos que estamos utilizanddenguaje algebraicc

EJEMPLO 2: LENGUAJE ALGEBRAICO.
Comprueba como se expresan algebraicamente lagstga situacione:

« Ana tiene una hucha donde guasus ahorros Su abuela le da dos billetes a+2-10
de diez euros y Ana los echa en su hucha. ¢ Quéodiare ahorrado An

» Laedad de Pedro es la mitad quedad de su hermana Maria )Z_C
» ¢Cual ser& el perimetro de este rectang
Perimetro:
6+6+b+b =
6
2:6+2:b =
+2.
b 12+2-b
» El doble deun nimero. 2-x
e El cuadrado den numerg, méas ocho. x2+8

Como has podido comprobar, en cada enunciado tienasegrita el significado de la letra que ha
utilizado.©

Otra forma de ver una expresion algebraica es
si fuera unamaquina de operacion fija, es decir,
maquina de calcular, que siempre hace las mi
operaciones, para cada humero guetteduzcas

En la ilustracion 1tienes un ejemplo de et
similitud. Si te fijas cuando introducimos el numé, la
maquina devuelve la operacié243. Igualmente, si
introducimos los nimero$ v 7 la maquina nos devuel
2:(-5)-3 y 2-7-3espectivamente.

4 > 24-3
5 > 2.(5)-3
7 > 27-3

De esta forma si introducimos un namero cualqt
realizara las mismas operaciones.

X =2 2:X-3

En consecuencia, el corazon rigestr maquina es
la expresion algebraiéx -3

llustracion 1

Si te sirve de ayuda, para detectar que parte



expresion debes sustituir por la leklapuedes tachar o rodear los niUmeros que se reapitdas distinta
operacionedp que queda sin tachar o rodear es lo que debtsyporx.

4 > 24-3
5 3 2(5)-8 =2x-3
7 > 27-3

ACTIVIDAD 1: ENCUENT RA LA EXPRESION ALGE BRAICA.

En esta actividad tienes varias maquinas de opéradija, averigua la expresion algebraica g
representa cada una de ellas.

a) b)

2:(2-1)  2:((-4-1) 2-(9-1)
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ACTIVIDAD 2: PON LA MAQUINA A FUN CIONAR.

En esta actividad tienes varias maquinas de opénafija, escribe en los huecos destinados a ell
correspondiente expresion numeérica que resultaatebér la letra x poicada unade los nUmeros que hay
las bolas.

a) b)

En la actividad anterior has estado construyendaresiones numeéricas a partir de expresi
algebraicas, pero no te has dedicado a obteresidtado de las operaciones que en ellas se ir.



Cuando al sustituir en una expresion algebraicalédsas por los valores correspondientes y real

las operaciones que resultan decimos que estanloslarado elvalor numéricode una expresio
algebraica.

EJEMPLO 3: VALOR NUMERICO DE UNA EXPRESION ALGEBRAICA.

Calcula el valor numérico de asiguiente expresiones algebraisgpara los valores que se indican
cada una de ellas

a) 3-x-2, para x=4, x=2 'y x=-3.
b) x%+3, para x=5, x=-4 y x=-1

Solucion:
) 3.y- b) x2+3)_c2, o _
3-x 2}=>3-4—2=12_2=10 =5 =54+3=25+3=28
x=4
S x%2+3 2 _ _
3 x_22}=>3-2—2:6—2=4 x=_4}=>(—4) +3=16+3=19
. _ x2+3 2 _ _
3;Ci‘_3)2}=>3-(—3)_2=_9_2=_11 x=_1}=>(—1) +3=1+3=4 ©

En esta actividad vamos a aprender cémo se puddiaruliferentes tipos de calculadoras f
calcular el valor numérico de una expresion aldgedr&ste hecho nos va a permitir, aparte de tar@emaner.
de corregir rapidamente nuestros calculostrarnos en el concepto de valor numérico de unaesiXm

algebraica ya que, como veremos en el desarrolla detividad, s6lo nodedicaremos asignar valores a li
distintas letras, dejando los calculos a la heeatai TIC.

ACTIVIDAD 3: UTILIZATU CALCULADORA PARA CAL CULAR EL
VALOR NUMERICO DE UNA EXPRESION ALGEBRAICA .

Realiza haciendo uso de tu calculadora el ejer

Solucion:

a) Vamos a comenzar con el modelo CASI-82ESPLUS. En primer lugar vamos a realizal
asignacion x=4.

m Math &

4+
(&] (sur) ) O

—4

Seguidamente escribimos la expresion que vamoal@aevUna vez hecho, al presionar la te =),
la calculadora nos devuelve el valor de la expnesin x=4, ya que era este el valor asign

O@moe@m e

101
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Para evaluar la expresion en los demas valorescamiis solo hay que volver a reasignar el valor ¢

Para ello accedemos al historial de calculo medalat tecla de curso@, para editar la expresié
anterior hacer la nueva asignacic

2
=)
=
5]
.

@@ EE

Volviendo a acceder al historial de calculo, nosaagze en pantalla la expresion que querel
evaluar, con lo que Gnicamente con pulsar la t((=), tendremos la evaluacién deseada.

Math &
@3 -0

*

=
4
E
[
=3
[

@@ EIE -3+K _

b) Si utilizamos como calculadora el modelo CASIF570ES PLUS, ademas de cémo < explicado
en el apartado anterior, podremos evaluar nuestpresion utilizando el modo CA|, que permite
introducir expresiones algebraicas y evaluarlas ude forma mucho mas cémy, sin utilizar el

historial de calcub, ya que es la propia calculadora la que nos #aligue introduzcamos los valor
gue va tomando x.

Comenzamos ahora por introducir la expresion asgedoigue vamos a evalu

@ ::{E_I_E B Math &

Seguidamententramos en el modo CA

O} Math &

7
CALC LY



La calculadora nos informa del valor almacenadognnos pide el nuevo valor que queremos introc
para evaluar la expresiérintroducimos x=

®&

Seguimos introduciendo valores

DEE@E HE+3
2EO #Ed |

Cuando terminamos el ejercicio pulsamos la t<, para salir del modo CALC

¢, Qué pasa si tengo C. A.S.?

Si en lugar de calculadora cientifica utilizamoswalculadoraC.A.S. como la CASIO-CP400, habria
gue actuar de la siguiente forma:

MENU £ € Editar Accién Interactivo € Editar Accién Interactivo
N Frincipal A |[3x-2 IR B
- [ 3
BACtivity E?::ms‘
e H d [ Gra‘f'
= Pl F R
LB cé{culo &Tablas =
— il
-~ — - : :
| (Mate2 | o | ow | logldl| VT
n— ~ Mated = ;
J.u Trezar El calcoif ™ - B l i
.| Imagen _ Interactivo 18 w0 Jtobms) (= | <3 | O)
Yar .
= c—— = sin | cos | tan | ° :
Bid e i) (M) = T
Conicas Ewe. DIf, £ v+ %[ |6
-— M| |Algeb Estandar  Real Rad | |Algeb Estandar  Real Rad A

En primer lugar elegimos la aplicacion principaleEpués escribimos nuestra expresion con la ayuc
teclado de la calculadora. A continuacion despleganel teclado en lgpantalla con ayuda de la tel

([Kevboera).
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IZI- Editar Accién Interactivo £ Editar Accién Interactivo
fyo 18] | Simp | s ﬂ |°ﬁ; dow 1 ﬁittml_[_'__lf“‘,@ vl w
3x=-2 | x=4 3x=-2 | x=4 /
10/ 10|
D =2 | x=2
4
Ix-2|x=-3
-11]
b
Matel || [ ine !r VB | ® >
(Mete2 el £ | 5 | @ | o
Qe [dTasv| [ (28€1 )
Trig =
: £ > L TS & A
Var . .
— || & ] = * £
. abc !
SR (G [res [BXE
Algeb  Estandar Real Red (W Algeb  Esténdar  Real Rad = W

En la pestafidMate3 nos encontramos con el operadavith” [ 1], con el que podemos asignar valores

a X. No es necesario volver a introducir la expsaspara evaluar en otros valores, bastard con cdpja
pegarla y cambiar el valor calculado por uno nuego.

EJERCICIO 1: EVALUA EXPRESIONES ALGEBRAICAS.

Evalla las siguientes expresiones algebraicas, [mmraalores que se indican.

3-4-X X-(4-X)

X=2

X=

x=-1

X=-3

Monomios. Operaciones con monomios.

Como ya has podido imaginar las expresiones aligelsrgpueden llegar a ser muy complejas. La
expresion algebraica mas sencilla recibe el nouidngonomio.

Un monomio es una expresion algebraica formadansetde por el producto de un nimero, al que
llamaremoscoeficiente por una o varias letras, que formangarte literal del monomio.



El gradode un monomies la suma de los exponentes a los que se enauehnzados cada una
las letras que forman su parte lite

En la siguiente tabla tienearios ejemplos de monomios distinguiendo entrdicente y parte liter;,
ademas aparece en la aoha de la izquierda el grado de cada uno de

Monomio Coeficiente Parte literal Grado
6-xy 6 Xy 1+1=2
5-X 5 X 2

-3-a8 -3 a-d 1+3=4
7%y 7 Xy 3+1=4

Para facilitar la escritura de los monomios nausdesincluir el signo del producto entre los nureertas
letras, de esta forma el monoriicd-yse va a escrit 7xy.

Cuando dos monomios tienen la misma parte litexalisen que scsemejantes

EJERCICIO 2: MONOMIO S SEMEJANTES

De las siguientes parejas de monomios indica clslasemejante
b) 5xyy 12 xy c) 6aby -2ak
e) 12ny2rf ) 7xyzy 4xyz

a) 27y 3xy
d) 7¥%y9x
Suma y resta de monomios.

Habras escuchado muchas veces la exprcoloquial “no se pueden sumar peras con manz, para
indicar que no se pueden unir cosas que son diésrdgualmente recordards como cuando estabaseado
tus primeros pasos en el mundo de las matematicistque calcular expresiones cc

b o 2 2
2 S\ +3 S\ =5 [/\
N0 N i N i

NNV SRR VIER Y
N i N it N it

Como resulta evidente, no estamos trabajando cs pemanzanas reales sino con imagenes
simbolizan peras y manzanas, de tal forma quessdiamos los sumandos que tienen imagenes i

De la misma formgpara sumar o restar monom sélo podrems hacerlo con monomios que ten
“simbolos” iguales, es decir que tengan la misma fitetel, o lo que es lo mismo gsean semejant.

EJEMPLO 3: SUMA'Y RE STA DE MONOMIOS.
Opera:

a) 2x—Xx+ 3x b) xy+x+3xy-4x

10
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c) 3x-2+x+4 d) 5X+2x%-4x-2X
Solucion:

Vamos a realizael primer apartado desta actividad utilizando los nuevos modelos deutadore
cientifica CASIO fx-82 SPX y f%670 SP), ya que incorporan un médulo derificacion “pseudocas’que
permite comprobar si una igualdad o desigualdadiezta o fals. El modulo de verificaci¢ no realiza el
calculo por nosotros sino qeempara si los dos miembros de la igualdad valemismo para el valor de
variableque tenga asignado en ese momento. Teniendo eta doiemterior, podemos utilizar este mécpara
comprobar si nuestras operaciones son correctasksta funcié de verificacion ya esgresente en el mode
Casio fx-CP400 implantada como compari#r CAS de expresioneg por ello el segundo apartado
realizaremos utilizando la ventana de verificacléreste modelo de calculadc

a) 2X+3Xx—Xx=5X-X=4x
Vamos a comprobar si es cierto nuestro desarréléva ello utilizaremos la CASIO-570 SPX.

Para ello lo primero que vamos a hacer es abripantalla de verificacionpara ello, una vez activado
menu, con las teclas de cursor selecciongVerificar.

i

voF

-
a
o v!
[
ey
[
o]
il
L v'

Una vez dentro escribimda expresiénque queremos comprobar si es verdadeino, si tocamos la
tecla (=] la calculadora nos devolvera mensaje correspondiente en funcién de si es @
no la igualdad planteada,

-

Seguidamente, si queremos continuar comprobandstroueazonamiento, volvemos a tocar la te

(=], la calculadorase guedard a la espera de que introduzcamos laesitgu expresion que gquerarr
comprobar.

Verdadero

De igual forma se pueden comprobar nuestra solupina cualquiera de los ejercicios propuestos
los otros tres apartados:
b) Xxy+x+3xy-4x = 4xy-3X

La aplicacionPrincipal es el mddulo de célculo numérico y matiisoéde la CP400, en el se puet
realizar desde operaciones basicas hasta calcuigsbaaicos simbodlicos complejos, ya que esta cattara
incluye CAS (Computer Algebra SystTambién se puede accedela ventana de verificacién donde podel

11



comprobar si nuestros calculos son correctos o y®,que se puede comprobar si dos expresione:
equivalentes o no, tal y como se muestra en laesitrisecuencia de imaget

MENU £ & Editar Accién Interactive &+ Editar Accién Interactivo
—_— 0 0 ) E S G A ) e 2 S e S I e )
Principal = = — —
% 2 XKy F0ky— A% o kg bxF3 xRy — 4% -l )
dexey=3ex| =
o=l Estadis- D 0 |
sActivity tlea
= Hoje d T
izl Hoja de ggE raficos
| M cgfculc &Tablas
EH . G
pi g0=
Grafico 30 . metra
ET el oslcoif
razar sl CalcDi
|magen Interactivo
foeell el Grafi
Conlcas Ecua, DIf - 5
[ra— . L ¥ | ¥ |
= (1] Asist Resl Rad ) Asist Real Aad (i
& Archivo Editar Acclen (x] © Archivo Editar Acclén (x]
o[- [=} L NEIREEE B
ooyt 3exey—dex [+ xeyhat3eney—dex 7
=Hxry—3x I
=0
Metel Iine| ™ | vl | = | # Matel |1jne | ™ | VB | = | %
Mate2 | % | o% | in [logel| YOI Mete2 | 0™ | e® | In |logall| YO
MH!EBE Wl | x? | x™ |log(W)|slve( | Mm;ea (W | x® | x [loga(|solvel
Tr T | Trl T
8 arn frooms| (= | ¢ | O 8 ann obms) {= | <1 | O
Var : : - Yar | {
i € i : t y v
ae sin . Cos - tan | o sin | Cos . an
__.|1- %:%]rash}ﬁ _T|d- 'E’glftg.|res|E)€E
Expise y++3 Mo y—dox 8111} EXpIXey+H+T K - ¥ @)

Aunque en laactividad anterior hemos empezado a utilizar cattordas para que nuestros alurr
comprueben sus operaciones canomios, emplear las calculadoras solo para efrsgiaprovechar todo
potencial. En la siguiente actividad vamos a teablaj suma yesta de monomios de una forma més diri¢
mediante ejercicios del tipo “completa”. Para glonos a utilizar una eActivity (actividad inteiga) de la CF
400 que nos va a permitir trabajar de forma aut@pmeiterada la suma y resta de monor

ACTIVIDAD 4 : SUMA'Y RESTA DE MONOMIOS CON CAS.

Abre el archivooperamory cambia los signo? que te encuentres por el valor que correspondaat
que resuelvas correctamente el ejercicEn la parte final de la actividad te encontrardsncejercicios
propuestos para que los resuelvas sin ningun teedicacion previa. Copia en tu cuaderno tantejekcicio
propuesto como los célculos que has realizado hestapletarlo correctamer para que puedas repasar

casa.

12
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NS

Principal

& Archivo Editar Insertar Accién
(B [i]e-[ 8 [A T

Completa las siguientes

v Graficos
&Tablas

operaciones con monomios:
|2-x+3-x [I(x):]

7-x-5-x (o]

% Archivo Editar Accién (x]
EEIDGGE

Completa las siguientes n
operaciones con monomios: .
|2:x4+8x feo=

|7-x—5-x

7] [3]
g

(x]
(o] e & [+ [=[- T

|2x-5x4x foo= |2%-5x+x
Geo- Brx+3ex
metrie |7+3-x-5 [f(ﬂ] T
= - —
Trazar 7=l CalcDif —Bexd o= oxdTe -
Emanan Interactivo [orxAn-2exsTox []
m f Bext+5-2+x+3 fta=
B | Bl | 2 o
= @ Asist Real Rad @l EXpi2+K#3+x | @
£ Archivo Editar Accién & Archivo Editar Accién & Archivo Editar Accién

(o e ] x [-[=[- T

E’-x~5+2-5{1~3~—7-x+1 2

|5-x‘2—3-x+8-x—2-x“2+3-9[ﬁ’t]

Asist Real Rad (i

T+3ex-5 Jm:]ﬁ —Sextden—Fex+Tox [[58 ]u
|2-x—5-x+x | |
-5extdrx-2ex+Tex (63452543
74355
(Bexk5-20x43 (3% 245" 2-20x"2
|—5°x+4°x—2°x+'?°x
| |3-x“2+x"2—2-x*2 |5-x-y—3-x-y—4-x—y+7-x-y
—Gexbden=2ou+ T [ ] Bx24+x2-2.x2 Braey=3exey=arxy+ Toxey
=2 x—7+% s, 2 =?xry
=[x
[v] [v] [
EXpi=Geptey=2es+ToH o EXpi3y (243 (2)=2+%(2) m EXpIGe)y=3e K ey=d o Xey+ T}y m
£ Archivo Editar Insertar Accién % Archlvo Editar Accién [x]
(a[[e-] e [a o] EIEIENEE
2] rosultado. 4]
Realiza ¥ comprueba el
resultado. |x+4-x
Hex foo- 6-Brx+4-3x
B=Buxkd=3ex [M=]I |2x+8 x—dex—x+8+x
Zox4Foxn—den=x+3+x
|2exH3ex= X+ Bex [ feo<] L1

Expi2ex+3en—dn-x+3n

13



En estas imagenes has podido apreciar como sa@jdosicios propuestos en la actividézl
Otras operaciones con monomios.

Vamos a completar esta seccion dedicada a opeeaaion monomios con la multiplicacion y la division
de un monomio por un nimero.

Para multiplicar o dividir un monomio por un nimero se multiplica o dividecetficiente del
monomio por dicho nimero quedando la parte litelellmonomio sin cambio alguno.

Por ejemplo:
e 5@B3xy)=(5:3) xy = 15xy

12x%2 12
=—=x?=2x2
6 6

Al igual que ocurria en la actividad 4, en la sigte actividad utilizaremos una eActivity donde,
utilizando la ventana de comprobacion de la CPgb6Aremos trabajar distintos tipos de ejerciciogesdds
operaciones que acabamos de definir.

ACTIVIDAD 5: PRODUCTO Y DIVISION DE UN MONOMIO POR UN
NUMERO CON CAS.

Abre el fichero operamonl y realiza los ejercicipe en él se proponen. Copia en tu cuaderno
tanto el ejercicio propuesto como los célculos kjag realizado hasta completarlo correctamente.

& Archivo Editar Insertar Accién & Archivo Editar Accion (x] & Archivo Editar Accion x]
| iRl e a0 am=|vﬂ_ = CIEXE EFlvl B E CIE3E Eg|f| B
Completa las siguientes Completa las siguientes [4-x~272 IK‘) |
o_peraciones con monomioss | o_peraciones con rnmlomios_:

12+€4%) 3 2+€4%) [ o 12:x°5/3 [100-]
|(T-x“3)-5 Jea ‘ |(?-x*3)-5 Jixy ‘ |5—2—C4-x—2)+x Ifw=]
4+(3-x"2+y) [1e0-] 4+(3+x°2+y)  foor|, 2-3 et +i (-1 [

= | 4. (2x24y) [+ | 2=3+ (x+4) 44+ (x=1) [
3+ (x44) [JN=| T =2-3-7-3-747-x-1
|~ 2ex“ey
= 2+x+7

5 (T-x) [100-]

Lsx"2f2 fea=

~ Asist Real Rad @1  |Expid-(3%°(2)y) ' EXpi2-3- (hd) - (x-1) '

14
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£ Archivo Editar Insertar Accién & Archlvo Editar Accién [x]
Al e Ja e BEIDBED B
|(=3-2xy) /8 oo |

Realiza ¥ comprueba el

resultado? 2elx-2) [1-(\)-]

3+ (x+1)-3 foo- |

foa=|

63—13+3x+5-4x-12

3+ (5exy) [o-] |2+ et )45+ (x-1) _._
| 2 (k1) #5+ (x=1) '
=8+ (~x"5) oo b
24-x°2/12 (oo
(-24-x"3)/ (-8) [ foo=|
Asist Real  Rad EXpi2+ (x#1)45-(x-1) @)

Igualdad, identidad y ecuacion
Igualdad numérica e igualdad algebraica.

Cuando escribimos dos expresiones matematicasadgmpor un signo de igualdad (=) decimos que
hemos escrito unigualdad

Si en la igualdad sélo estdn presentes nimerosradpnes decimos que se trata de igoaldad
numeérica, por ejemplo:

2.(4+5) = 2.4+2.5

Si ademas de numeros y operaciones aparece algorgsion literal decimos que se trata entonces de
unaigualdad algebraicg por ejemplo:

4x=3X+X
6
2-(x+1)=2.

En las igualdades numéricas podemos distinguie ésrque somerdaderasgcomo por ejemplo:

23+1=10+14
o las que sofalsas,como por ejemplo:
4+7=9
en cuyo caso se utiliza el simbolo disti¢tp
4+749.
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Sin embargo, cuando se trata de una expresionraiggpdiremos que una igualdad es idestidad si
dicha igualdad es cierta para cualquier valor pque sustituyamos las letras. Por ejemplo:

4X=3x+X
3:(2+x)=6+3-x

En caso contrario, cuando hay algunos valores siéeteas que para los que la igualdad no es cierta
diremos que se trata de w@uacion Por ejemplo:

2X-2=6
6x=12
Aunque acabamos de decir que para que una igusddadna identidad es necesario que sea cierta para
todos los valores que podamos darle a las letrasequella aparecen, en la practica sélo sera mecesa

comprobar lo que ocurre con algunos valores solmen

EJEMPLO 4: DISTINGUIENDO ENTRE IDENTIDAD Y ECUACION
* 4x=3x+Xx es una identidad. Solo tendremos que cobgto con algunos valores de x:

x=2,42=32+2=>8=6+2=>8=8
x=4;4-4=34+4=16=12+4=16=16
Puedes seguir probando con diferentes valoresydeomprobaras que la igualdad es cierta para todos

ellos.
+ 5x+3=23 es una ecuacion, ya que aunque es cienta gpa4

5:4+3=23=20+3=23=>23=23

no es cierta para otros muchos valores, nosoim®y a probar con x=2, pero tu puedes hacerlotoowalor
cualquiera

$5:2+3=237=¢10 + 3 =237=13# 23

Antes de continuar con la siguiente actividad \&maefinir loselementos de una ecuacigrpara
utilizar a partir de ahora las siguientes palabras:

Losmiembrosde una ecuacién son las expresiones matemati@bayua cada lado del simbolo =.

5x+3=23 es una ecuacion y guimer miembroo miembro de la izquierd@s 5x+3 y su segundo
miembroo miembro de la dereches23

Lostérminosde una ecuacion son cada uno de los sumando®auarf los miembros.
Los términos d&x+3=23son5x, 3y 23.
LasincOgnitas de una ecuacién son las letras que aparecen etésuos.

La incognita de la ecuacidix+3=23 esx.
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Si un valor numérico de una incognita de una edratiace cierta la igualdad diremos que es
solucion de la ecuacion.

El gradode una ecuacion es el mayor grado de todos susnes|
La solucion de la ecuacid&ix+3=23 esx=4, esta ecuacion es de una incognita y primer (.

En la siguiente actividad vamos a utilizdistintos modelos dealculadora cientifica para aprende
diferenciar entre identidad y ecuacion.

ACTIVIDAD 6: IDENTIDAD O ECUACION .

Comprueba si las siguientes igualdades son ecuesioridentidade
a) -4+2x=-3x+1
b) 2x+7-3=5x-3x+4
c) 12x-6X=6-x-(2-x)

Solucion:
a) Para realizar et apartado utilizaremos el mod actividad podemos utilizagl modelo CASIO

fx-82ES PLUS o el f570ES PLUS. La estrategia que vamos a seguir siglaente, pra que la igualdad
sea identidad tiene que darse que los resultado®slelos miembros de igualdad,para un valor de It
incognita,deben ser el mismo, en consecuencia si al primemiwio le restamos el segundo y hacemos
tabla de valores, tendria que ser todos cero pare fylese una identidad, y bastaria con que uno fe@ise
distinto decero para estuviésemos ante una ecua

El

Entramos al modo tabla.

Math

fURI=—4+ D% ~TX b

HAHRAEMOEMOEE]
i) O (3 D O

Introducimos la expresion que vamos a evaluarstnaas-4+2x-(-3x+1).
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Podemos introducir el valor de inicio de nuestodaetde valore

il
E'S
&
=

i
-

B

Podemosntroducir el valor final de nuestra tabla de ves

5]
-4
+

(W]
o=
yu}
]
-l

B

b) Podemos observar como en la columna F(x) hay vslgue no son cero, en consecuenci
expresion -4+2x=3x+1 es una ecuacion, ya que si observas la tabtasg obtiene al final de la secuen
de imagenes siguiente todos los valores de la aqwuRix) son cert

(2) () ) (B (@ (H (3)
DJEHBE

il
a
b=
E

HE
B
=(E
&

O} Math O] Math Math

c) Por ultimo, si utilizamo<ASIO f-82 SPX o fx-570 SP¥anaremos en simplicidad a la hora
realizar la actividad, porque permitezonstruir dos tablas de valores de forma simultaneste hecho nc
facilitara la laboral no tener que realizar la diferencia de térmimmgvia y poder escribir cada térmit
como apareceAl final compararemos las dos columnas de valcobtenidospara poder concluir €
ejercicio.

vor @

o [
f(x)=12%x—6x°| g{x)=Bx{2-x)
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EEn g I.

5l b

©

Resolucion de ecuaciones.

Los mateméaticos somos gente curiosa, nos guststigeehasta averigu cualquiemisteric que se cruce
delante nuestra, y ahora tenemos LYa hemosclasificado las igualdades algebraicas en iderdislag
ecuaciones, hemos visto lo facil que es averiguanado una igualdad algebraica es una identidadas
ecuacion y sabemos que lo mas fativaluar una ecuacion en un valor dincégnitaes que no se cumpla
igualdad, pero ahora se nos plantea un problemaonués dificil: encontrar los valores deincégnita que
hacen cierta una ecuacion, es decir sus soluc S6lo vamos a tralsj con ecuaciones de primer grado y
sola incégnita.

Resolvemna ecuacion es encontrar sus solucic
Para resolver este problema debemos actuar a la ligera y empezar a evalusecuacion en much

valores, seria como “encontrar una aguja en far’. Debemos seguir una técnigae nos va a permit
transformar nuestra ecuacion en ot&s sencilla pero que va a tener la misma solu

Dos ecuaciones que tienen la misma solucién se equivalentes

Esa técnica recibe el nombretdEnsposici¢n de términosy funciona igual que una balai

! It
I .
- I | =
- - <5 E =
- 2 S A/
A A
7\ ar F . — 2
ap — — | - | WY 7\
1 7\ 7N I . ) [ | -
= A L [ 1 L A N S
I —_ 7 Y LN /7 A A ) 7~ [
S O NA_A_L 7y ¥ & 3 i V vy v [ I AN
— F YY ( L 7Yy L A 1 1 ) A A L)
— & A A A J J NS N A S 7
Tem— e~ B ———, _———

(

Si te fijas en las imagenes te daras cuenta qaegparla balanza siga en equilibricimprescindibl que
lo que se haga en uno de sus brazos se haga to: &i ge quita una bolita en un platillo hay quéar otre
bolita en el otro platillo y si se afiade una bolae lado hay que afiadir lo mismo en el

En realidad las balanzas funcionan comohermanos celosogue quieren ser uno igual que el ot
toda costalos dos tienen la misma cantidad de dinero, asicsrecibe 1€ el otro tiene que tener también :
para seguir teniendo lo mismo, si unnsigue triplicar su fortuna el otro tiene que tcgptla también y si uno
gasta la mitad del dinero el otro también se dastatad de lo que tiene para seguir Io mismo gusesmano
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La transposicién de términos, aunque funcione dmitana form, no es tan caprichosa, pues

objetivo es llegar a tener la incégnde la ecuacion despejada, es decir, igualada aimmero que sera
solucién.

Vamos a resolver algunasuaciones sencill.

EJEMPLO 5: RESOLUCION DE ECUACI ONES.

Resuelve las sigentes ecuaciont

a) x+7=10 b) x-3=5 c) 2x=6 d) §=6

e) 2x+7=1 f) 3x+5=x-2 g) 4-(x+2)-5=8 h) 2-(5-x)-8=3:(x-4)-x
Solucion:

a) x+7=10

Recuerda que nuestro objetivo es dejaincognitadespejadasi miras las balanzas te daras cue
que si resto siete en los dos platillostenemos la solucion.

I A
LA
A ar
4p i o—
i i
— 1l ] _
[ An - 2
€ ¥ iU ¥ 3
T~ _\{?k—/_/_
;‘-.___‘_;\ l// ;‘E_\ l_//
-— -—
w w
Y Y
A A
y— N y %
AN 9

Expresado de forma matematica qued:

X+7=10=2Xx+7-7=10 7/ =X +Z—-74=10-7=x=3

b) x-3=5

Razonando de igual forma, para que se quedncégnitasola en el primer miembro tendriamos «
sumar 3 en los dos miembregamoslc

X—3=5=2X-3+3=5+3=2x3+3=5+3=x=8

c) 2x=6
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Fijate en los dos apartados anteriores como [ =
cancelar una cantidad que va sumando hemos tenigk i
restar y viceversa, para cancelar un nimero queestandc s
hemos tenido que sumakhora resulta que nuestra ecuaci L /
nos dice que el doble de un nimero es igual aysgigeremo: /_fr f,-"‘f
saber cual es ese numero, seguro que lo veis anajimerc / /
es la mitad de & = 3. Mateméaticamen e R

z R RN
i = Ny B
2x 6 2x 6 ;’,.-“"/ e*‘/ “E“x 1““‘*&
2X=6= ==-=>—-=-=>x=3 & e s ~
2 272 2 e - S
x_ By T >
d) =6 I ™~ a2 > -
3 i D i, < R
i L e
i ’ S - .

X X x I P~ g 1

Z=6=>3-=36= 3-=36=>x=18 et Al

J ’ o : PN o 1

e) En esta ecuacion nos aparecen dos operaciones I il laf Y1
tendremos que deshacerara poder tener laincognita L ——a ==
. , T ~ b= -
despejada. Para saber en qoéden debemos deshacer e o s
operaciones vamos a imaginarnos que cada vez qge haa . — =
operacién es como si introdujera el nimero con U dpagc o

esa operacion en una caj®e esta manera al hacer 2x+
introduciriamos a la incognita en la caja con la iqueta “2-" y después, esa cajequefia en otra caj
mas grande con la etiqueta “+7'de forma que para sacar a x de donde se encubatrajue abrir la caj:

“+7"y después la caja “2-".

Resolvamos ahora la ecuacion:

2x+7=1:2x+7-7=1-7:>2x+¥-¥:-6:2x=-6:27x=_76:%x=_76:x=-3

f) 3x+5=x-2

En esta ecuacion nos encontramos con el problentarde |la incognita en los dos miembros di

ecuacion habrd que transponer todos los términos que cw#er incdgnita al primer miembro y tod
aquellos que no contengan incognita al segundo ggduagrupar todos los términcya que seran

semejantes.

X+5=X—2=23X+EX=X-2—-X%=23X+5X=%-2-x=4x+5=-2=>
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4x+5-5=2-5 4x4-5= 2 5= dx=T= 2=1 =

ax_ 7 7
4 4"

2 %7

g) 4-(x+2)-5=8

Poco a poco las ecuaciones se van complicando,trouesto en esta ecuacion es tratar con los
paréntesis. Para ello actuaremos como si de unaaopa con ndmeros se tratara, siguiendo la jerdagde
operaciones. Por otro lado ya hemos practicado cemtrasponen términos de un miembro a otro, arpet
ahora vamos a simplificar nuestra forma de escripasando directamente los términos de un miemiainca
teniendo en cuenta lo practicado en los apartaduasréores.

5

4-(x+2)—5=8:,>4x+8—5=8:>4x+3=8:>4x=8—3:>4x=5:,>x=:1

h) 2-(3-x)-8=3:(x-4)-x
Por ultimo vamos a poner en practica todo lo apidaden los apartados anteriores. Ten en cuenta que
basicamente hay dos estrategias, la trasposicioriédminos y las operaciones con monomios semejantes
Teniendo en cuenta eso la resolucion de la ecuapiéda asi:

2:(3-X)—8=3(Xx—4)—266-2X—8=3x—12 =%—-2-2X=2X—- 122 -2X - 2x =-12+ 2=
—4x=—10:>x=%):>x:g ©

ACTIVIDAD 7: APRENDIENDO A RESOLVER ECUACIONES CON
CALCULADORA CAS.

En esta actividad vamos a utilizar la potencia@&IS de la CP400, que nos va a permitir resolveppa
a paso la ecuacion, transponiendo términos y daspej la incognita. De esta forma podremos comprobar
nuestros desarrollos y corregir de forma autbnomastros errores. El trabajar de esta forma nos yseamitir
reforzar las estrategias que hemos explicado endtimo apartado de la unidad.

Debes copiar en tu cuaderno todos los pasos querealzando con cada ecuacion hasta llegar a
resolverla, para ello puedes utilizar una tabla geida a esta:

Ecuacion: Operacion a realizar Desarrollo Resultado
2x-7=3 +7 2X-T+7=3+7 2x=10
12 2x_10 X=5
2
Siguiente ecuacion
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Editar Accién Interactivo Formato basico B £ Editar Accién Imeractive
uﬁdm. de variable ’f&! - I..-“.} v Carpeta actual
(‘\wﬂ.“— — main | v|
ormato bésico )
; s Formato numero
Formato geométrico Normal 1 | ¥ |
Formato avanzado Angulo
Formato financiero Radign [v]
Gonf. por defecto Avanzado
Principal | Formato complejo
Teclado (] calculo decimal
P hslstente S
ST
| La varlable es real
| @, Q3 en datos
i [ pef. || canc. || pefecto | 5
Algeb  Estandar Real Rad L Algeb  Esténdar Real Rad (il Asist Real Rad am

En primer lugar vamos a entrar en la configurad@éita calculadora, efrormato basicq y activamos la
casilla de verificacionAsistente de esta forma la calculadora, cuando realicedloulo no lo completard de
una vez, sino que realizara los calculos internseglise quedara a la espera hasta que nosotragmbeadi que
realice el calculo completo.

£ Editar Accién Interactivo £ Editar Accién Interactive | 2 Editar Accién Interactive
{x+3=47 {x+3=4}-3 4l
{x+3-3=4-3} |
|
[ f |

Matel |[jne | = | ym | = » Matel [jno | = | vm | = > Matel |ljne | = | ym | x >
:Matez ™ | e® | In |loagd| VO :Matez ™ | ¥ | In |loggall| %O :Mate2 ™ | " | In |loggd| %O
Mated | | | (oo solveC Mated | |k |t [lome®)] solve  Mated M1 T e | xt floma®)solveC
Trlg x e Trlg x o Trig : T
g BOO toDMS) {™ | £} | () g BOO ltolMS) {™ | {3 | ) : BOO ftoDMS) {5 | {3 | O)
Var - i . - Var - q . ] Var - i -
ab: sin | cos . tan Lah: sin . cos . tan S_Ehl: =in | cos . tan

_T|4- '5’@'%|ras|E)€E _T|4- '5’@'%|ras|E}€E _.|4- 'z*rgl%|ras|E)€E
Asist Real Red am Aslst Real Rad (il Asist Real Rad @

Una vez activado el asistente y escrita la ecuaeioa ventana Principal, metemos entre llaves la
ecuacion, este hecho nos va a permitir que cuanddifjuemos a la calculadora que haga una oparasta la
realice en ambos miembros de la ecuacion. Unaamprobados o anotados los resultados de la traogwos
le indicamos a la calculadora que finalice el délcu
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& Archivo Editar Insertar Accién

& Archivo Editar Insertar Accién
A1 6e] 6 [ac]val]y m
Resuelve paso a paso las
slgmenbes ecuaciones

+3=4 [J&]I
=1 v |
|4+:|¢=4 [J&]
|'?=x+9
1=6x [va |
x-3=-6 [m]ﬂ
Asist Aeal Rad (m

Se puede preparar una bateria de ejercicios enagtizidad interactiva, de forma que cada tipo de
ecuacion se puede trabajar repetidamente e ir gdoaen complejidad progresivamente, como se puede

(er[ta[or] o [alvel- WL
x-3=-6 [=]8
5%=20 [va]
i [«all
s ]
iz
== 3
=

apreciar en la secuencia de imagenes que estarpbsamdo.

& Archivo Editar Insertar Accién

£ Editar Accién Interactivo |xJ
BEECEoEnE
[J&—lU B [Vu ]a
gx=12 W
| e
lx,‘3=5 =
4=x/2 ﬂ
e -
{x=15}
0
£l
Aslst Real Rad {m

Conforme se van volviendo mas complejas las eanesigamos necesitando transponer mas términos

para resolverla.

(e fra]ee [a]e]- Tl
|Bx:|-3=27. — [m]g
iz @
v ]
2=3x=10 [va]
8x+6=2x+18 |V ]I
Bxtutd=2x+10 [J_E]m
Asist Resl Rad = @@
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£ Editar Accion Interactivo [xj
21] &r s ] [ v [ 4[]
IJA—‘U - ['\ru Ig
3x=12 Vol
| el
[x13=5 =
4=x/2 ﬂ
f3=o}= &
{x—%=5-3}
0
v
Asist Real Red ﬂ]ll|

£ Editar Accién Interactivo E3
't & [ st [ v [ 44 V]|
F6-2x+l 8 [ Ja ]ﬂ
I5x—14=4—4x
(Bxcht1=2x+10 '[}é]'
|3(x-2)45=8-(x-3) [va|@
{5x—14=4-4x}+14 3]
{Sex=—d-x+18}
{Gex=—dex+183+4%
{9x=18}
{9-x=181}/9
{x=2}
|IJ
v |
Aslst Real Rad am
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£ Archivo Editar Insertar Accién £ Editar Acclgesgeractive (x] # Editar Accién Interactive (%]
B[R b B |A2|VE || “ﬁ%|.ﬂn*liil:‘.‘ﬁimri' i 1| by i | stwe | Mse | w | A4 | v
[8x+6=2x+18 [v=]d [Bx-14=4-4x [ve | simplify (5-3 (4x-10)=Tx+16) [}
—12-x+35=T-x+16
|5x—14=4—4x J&E |3x+x+4=2x+1[] Ja {=12ex+35=Tex+16}-7x
{-19+x+35=163 |
1 {-19-x+35=161-35
xheti=2x+10 [va| 13(x-2)+5=8-(x-3) [vaz | * _
{ | {~19-x=-193
i {-19-x=-19}/(-19)
8 (x=2)45=8-(x-3) [va] 5-3(4x-10)=Tx+16 _ —_—
| simplify (5—3 (4x—10)=Tx+16) | O
[
5-3(4x-10)=Tx+18 [ v | ~12+x+35=Tx+186
{=12-x+35=T-x+16}=Tx
[ i
6 (x+1)—4x=5x-9 [ve | {(=19:x+50=16} |
I {-19-x+35=16}-35
—I {-19-x=-18} |
el [ﬂll ! {~19:x=-19}/ (~19) = |
7| re=13 &4 4
Asist Aeal Rad (] Asist Real Rad 17 Asist Real Rad (]

Si necesitamos desarrollar una ecuacion que cengiaréntesis podemos utilizar el comasutoplify,
mediante el boton que hay en la barra de herraasigntontinuar después con la transposicion dertés.
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